

效法基督的榜样（下）—— 腓立比书 2:25 - 30

引言、大纲

- 读经：腓立比书 2:1-30。
- 在一个追求功名利禄的社会、在一个相信适者生存的文化里，人们所崇拜敬仰的，往往是那些高抬自己、争强好胜、自立自强的人。谦卑舍己、自我牺牲服侍他人的人，通常并不会从这个世界得到多少青睐。但这是主对基督徒的要求（2:1-4）。
- 我们需要谦卑舍己的榜样。5-11 节是基督徒效法终极榜样——基督；17-18 节是保罗效法基督的榜样；19-24 节是提摩太的榜样；25-30 节是以巴弗提的榜样。保罗是使徒；提摩太是教会领袖；而以巴弗提则是一位普通的弟兄——他是你可以效法的榜样！
- 大纲：
 - 标题：效法基督的榜样（下）
 - 1. 以巴弗提的身份（25 节）
 - 2. 以巴弗提的爱心（26-28 节）
 - 3. 以巴弗提的决心（29-30 节）

以巴弗提的身份（25 节）

- “以巴弗提”：源自希腊神话偶像崇拜的名字，反映出以巴弗提的异教文化背景，在偶像崇拜的环境中长大，父母直接以偶像给他起名。

帖撒罗尼迦前书 1:9 “……你们是怎样离弃偶像归向神，要服侍那又真又活的神。”

- “我的兄弟”：不是空洞的属灵行话，而是保罗与以巴弗提之间真挚的、深厚的个人情谊。耶稣说为他放下所有的，在今世就可以得百倍，包括弟兄、姐妹、母亲、儿女这些最亲密的家庭关系（可 10:29-30），因为，虽说血浓于水，基督徒之间却是灵浓于血。
- “与我一同做工”：比兄弟更进一步。不仅情同手足，并且一同劳苦做工，为着兴旺福音的家族事业一同努力工作。
- “一同当兵的”：即战友。我们常说“同工”，不常说“战友”，但教会事工的本质就是一场属灵的战斗。不是什么轻松体面的容易活儿，而是与撒旦势力争夺宝贵的灵魂！

哥林多后书 10:3-5 “因为我们虽然在血气中行事，却不凭着血气争战。我们争战的兵器本不是属血气的，乃是在神面前有能力，可以攻破坚固的营垒，将各样的计谋、各样拦阻人认识神的那些自高之事一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使它都顺服基督。”

- “你们所差遣的”：教会的使者，奉使命被差派，使命就是服侍保罗监禁中的需要。说明他是教会信得过的弟兄，显然已经在教会生活中，表现出敬虔品格的榜样。
- “供给我需用的”：原文为“你们的仆役，为着我的需要”，强调以巴弗提是教会的仆人。他服侍我是出于服侍你们，他眼里都是你们的事和我的事，完全不求自己的事。

以巴弗提的爱心（26-28 节）

- “他很想念你们众人”：原文有“因为”表明这是保罗送他回去的原因。忠心服侍的背后是一颗真挚的爱心。“很想念”感情强烈，甚至如婴孩爱慕奶（彼前 2:2）般强烈。
- “并且极其难过”：又一个感情非常强烈的词，完全被忧伤淹没，几乎要昏过去了。马太福音 26:37 用它描述耶稣在客西马尼园里“极其难过”的心情。
- “因为你们听见他病了”：不是因为自己的病情，而是因为你们听见他病了，一定很难过、很担心，所以他为你们担心难过。他关心的不是自己，而是你们。

你上一次因别人为你担心而担心是什么时候？上一次因兄弟姐妹为你难过而为他们难过，甚至吃不香睡不着，是什么时候？你也许没有生过重病，但比身体的疾病更严重的是灵魂的疾病，比生病更令人担忧的是犯罪！当你顺从私欲活在罪中的时候，有没有想过兄弟姐妹对你的担心？如果你足够关心兄弟姐妹，就不会毫无顾忌地犯罪，只顾满足自己的私欲，不管这会给你爱的兄弟姐妹带来多少难过伤心。

- “病了”：原文为“虚弱、软弱”，不一定是疾病造成的，还可以指辛劳、苦难、或者其它各种原因造成的身体虚弱。也许他染上了什么疾病，也许就是旅途的辛劳、自然的危害、人为的危险，包括信仰迫害、政治迫害等等这些宣教士们常面临的危险。
- “神怜恤他”：没有说“医治”，保罗要强调神怜悯的心肠，而不是医治的大能。怜恤的意思，就是不忍心看到他人受苦难，并致力以实际行动帮助他人摆脱苦难。

神学补充：人常说：“恩典是你得到不配得的礼物，怜悯是你没有得到当得的惩罚。”没错，但却是以人为中心。恩典怜悯是神的属性，重点不在人得到什么，而在神是怎样一位神！恩典是神乐意施予的心，而怜悯是神体恤疾苦的心，它们都是神的性情本质。

医治彰显神的怜悯。每一次你生病能够复原，没有直接病死，都是出于神的恩典怜悯。进一步说，你每一次心跳、每一个呼吸，都是出于神的恩典怜悯，是你不配得的。

- “也怜恤我，免得我忧上加忧”：在以巴弗提得医治的事上，保罗看到神丰富的怜悯。让保罗忧愁的事已经够多了，若再加上以巴弗提的死讯，只会忧上加忧。但他的忧愁与非信徒面对死亡的忧愁截然不同（参 1:21-26；帖前 4:13-14；林后 6:10）。

- “所以我越发急速打发他去”：“越发”表递进，比25节更急切。前面想打发他回去的原因是他想你们极其难过，这里越发急切打发他回去的原因是看到神的怜悯，好“叫你们再见他就可以喜乐”，不仅是弟兄痊愈的喜乐，而是看到神的怜悯，更深认识神、经历神的喜乐！认识神才是基督徒永恒喜乐的源泉！
- “我也可以少些忧愁”：我的喜乐与你们的喜乐紧紧绑定在一起，你们为他忧愁，我也为你们忧愁；你们因他喜乐，我就少些忧愁。一件小事体现出多少真切的圣徒之爱！
腓立比书 2:4 “各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。”

以巴弗提的决心（29-30节）

- “为做基督的工夫几乎至死，不顾性命”：以巴弗提服侍主的决心，是一种奋不顾身的决心，以至于不以自己的性命为念，一心只想完成好托付给他的事工。
“不顾”字面意思是“扔在一边”，有掷骰子的意思，引申比喻为某个目标冒险。以巴弗提为了服侍，拿生命去冒险。他所遭遇的不是意料之外，而是计算过的代价：一世纪长途旅行的危险、信仰迫害的危险、加上他是去服侍一个被视为社会公敌的囚犯。
服侍基督从来都是有风险、有代价的，主耶稣要我们计算代价，看我们是不是真的愿意跟随他。一些人服侍主首先考虑会不会带来风险，会不会危及我的财产、健康、安全等等。没有风险我就去做，如果有任何风险，就求主打发别人吧。
- “要补足你们供给我的不及之处”：不是不及你们该做的，而是不及你们想做的。不是说有规定的义务没尽到，而是出于对我保罗的爱，你们想要更多地服侍我（参 4:10）。
以巴弗提不顾性命冒险去做的，是为了成就你们的服侍，为了满足我的需要，也是为了做基督的工夫。他所顾念的，是你们的事，是我的事，是基督的事。他完全不顾念谁的事？自己的事。连生命也不顾。他的服侍、他的爱心、他的决心，是你我效法的榜样。